

# 北京中央商务区道路交通与街区环境改造提升新技术及应用

#### 成果简介

中央商务区是集成金融、贸易和信息等机构,拥有众多酒店、商务办公、公寓等配套设施,具备完善的市政交通条件的大城市中黄金地带。研究成果提出了将北京中央商务区打造成宜商 – 宜居 – 宜旅融合区的新理念和新方法,可为北京市及全国地区区域交通综合治理智慧交通科技应用和推广提供理论基础和实践经验,为解决区域交通综合治理提供一项全新的解决方案和处理模式。提出了解决中央商务区地区交通的周边环境污染、交通拥堵、交通安全事故增多等问题的方法并成功应用至北京中央商务区地区。

项目成果成功应用于 CBD 西北区交通优化示范工程和朝阳区 CBD 区域交通综合治理工程,项目范围内路网联通度得到了改善,车辆运行速度提升,连续、宜人、安全的慢行系统得以建设完善,道路综合杆的设置以及街角公园的建设显著提升了道路景观品质,全域共享单车电子围栏的布设高效规范了单车停车秩序,交通智慧化水平和管控能力进一步提高,交通系统整体运行水平显著提升。

#### 技术优势

#### 项目成果达到国际先进水平,关键技术在国内外具有新颖性:

- 1. 打造北京中央商务区宜商 宜居 宜旅融合区的新理念和新方法;
- 2. 面向中央商务区的高流量道路耐久性材料研究及设施生态集成化改造;
- 3. 服务现代中央商务区的综合商业区智慧交通系统性设计应用。



面向绿色慢行网络的林荫化设计



基于人工智能的全息路口设计



基于 AR 导航的慢行街区



基于 5G 技术的智慧照明综合杆



BIM+ 智慧指挥及运维平台





基于大数据融合的共享单车监管平台

### 专利论文获奖

- 项目成果获得授权专利9件,其中发明专利8件;获得软件著作权9项;发表科技论文12篇
- 2022 年获得中国交通运输协会科技进步奖二等奖
- 2021 年获得中国图学学会第十届"龙图杯"全国 BIM 大赛综合组一等奖
- 2021 年获得中国市政工程协会第三届"市政杯"BIM 应用技能大赛综合组一类成果奖
- 2021 年获得中国市政工程协会全国市政工程建设优秀质量管理小组三等奖
- ◆ 2021 年获得北京市政工程行业协会北京市市政工程建设 QC 小组活动优秀成果一等奖
- 2022 年获得北京市政工程行业协会北京市市政工程建设 QC 小组活动优秀成果二等奖
- 2022 年获得北京建工集团有限责任公司科技进步奖二等奖
- 2022 年获得北京市政路桥集团有限公司科技进步奖一等奖



















#### 成果推广应用

项目成果成功应用于 CBD 西北区交通优化示范工程,项目于 2019 年 6 月完成实施,示范工程项目范围内的道路路面质量有了极大的提高,交通秩序有了显著的改善,交通智慧化水平有了明显提高,交通系统整体运行水平显著提升。机动车违停抓拍交通科技系统的建设和相关严格执法力度的加强,有力管控了路侧机动车违法停车,CBD 西北区路侧违停率显著减低,降低幅度达 85%以上,交通管控能力明显提升。为建设连续、宜人、安全的慢行系统,在主要交叉口处建设机动车非礼让行人抓拍系统和智能斑马线系统,CBD 西北区机动车礼让行人率从优化改造前23.88% 提升至 48.76%,机动车礼让行人文明秩序明显提升。



成果推广应用 1—CBD 西北区交通优化示范工程



成果推广应用 2一朝阳区 CBD 区域交通综合治理工程

朝阳区 CBD 区域交通综合治理工程在西北区一期工程的基础上,应用北京中央商务区打造成宜商 - 宜居 - 宜旅融合区的新理念和新方法,为解决区域交通综合治理提供一项全新的解决方案和处理模式。打造与 CBD 功能相适应的安全、便捷、人文、智慧的交通系统,塑造高品质街区环境,提升人们的满足感、获得感和幸福感,解决了 CBD 地区交通的周边环境污染、交通拥堵、交通安全事故增多等问题的方法。

项目实施后,路网联通度得到了改善, 车辆运行速度提升,连续、宜人、安全的慢 行系统得以建设完善,道路综合杆的设置以 及街角公园的建设显著提升了道路景观品质, 全域共享单车电子围栏的布设高效规范了单 车停车秩序,交通智慧化水平和管控能力进 一步提高,交通系统整体运行水平显著提升。



## 社会环境经济效益

#### 社会效益

通过项目成果实施,充分体现开放、共融、多元的设计理念,大大提升了 CBD 区域交通环境的整体效果与出行者的出行体验,实现了对传统慢行交通系统的智能化场景升级,使得慢行交通系统不仅能够满足人们的基本的通行需求,更能够满足人们的其他各种需求,例如,定位、导航、信息查询、购物、安全、社交、娱乐等,缓解以往常见的顽固性交通出行问题,从而构建出符合智慧城市要求的智能化慢行交通系统。

全面打造与 CBD 功能相适应的安全、便捷、人文、智慧的交通系统,塑造高品质街区环境, 以达到慢行交通环境明显优化、交通秩序明显改善、交通延误指数明显下降、区域整体形象明显 提升,居民生活体验感和幸福感明显上升,得到社会各界的一致好评,具有一定的社会效益。

#### 经济效益

伴随北京 CBD 的高速发展,使大城市的"交通病"日趋突出。本项目成果的应用打造了全市首个智慧交通体系,为 CBD 区域招商引资带来更优越的条件和更优质的交通服务。通过改善商圈营商环境,吸引更多国际性金融、贸易、商业和信息公司总部集中落户 CBD,对全区域乃至北京市的整体经济发展方向和经济布局起到辅助推进作用。

## 项目建设单位

北京市朝阳区交通委员会

## 成果完成单位

北京市政路桥管理养护集团有限公司 北京市市政工程设计研究总院有限公司 北京市政路桥建材集团有限公司

北京工业大学 千方捷通科技股份有限公司 北京路桥瑞通养护中心有限公司